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РОЗДІЛ 40

РЕЗУЛЬТАТИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ  
ТА ОДЕСЬКОГО РЕГІОНУ: ТЕНДЕНЦІЇ  
ТА ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ

д.е.н., доцент,
завідувач кафедри обліку, аналізу та аудиту,

Одеський національний політехнічний університет
Волощук Л.О.

аспірантка кафедри обліку, аналізу та аудиту,
Одеський національний політехнічній університет

Носовець О.І.

Інноваційний шлях розвитку все частіше у виступах економістів, 
представників влади, політиків визнається основним і єдино здатним 
вивести українську промисловість з кризи. Інновації розглядаються як 
вирішальний чинник підвищення конкурентоспроможності продукції 
як на внутрішньому ринку, так і за кордоном; відновлення застарілого 
виробничого обладнання, зростання попиту на висококваліфікований 
персонал, який був витіснений зі своїх робочих місць у зв’язку з різ-
ким скороченням виробництва.

Очевидно, що вироблення державної науково-технічної політики 
вимагає формування адекватної інформаційної бази, що відбиває 
стан інноваційного потенціалу, масштаби і тенденції інноваційних 
процесів у різних сферах економіки. Саме це викликало необхідність 
виділення статистики інновацій в окрему галузь статистичного спо-
стереження [1].

Головною метою діяльності будь-якого підприємства є досягнення 
максимальної ефективності роботи, а це неможливо без якісного 
управління, що є творчим процесом, який ґрунтується на виважених 
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рішеннях, прийнятих на основі інформації, і відображає реальний стан 
справ на підприємстві. Головна інформаційна база будь-якого суб’єкта 
господарювання – це звітність підприємства, яка накопичується і вико-
ристовується для аналізу, планування, прогнозування і т.ін. Тому саме 
повна та достовірна інформація про умови та результати діяльності 
підприємства при вирішенні господарських питань має вирішальне 
значення.

Для прийняття адекватних управлінських рішень в інноваційній 
діяльності необхідні дані, які відповідають певним правилам, вимо-
гам і нормам. Як наслідок, процес підготовки та складання звітів щодо 
інноваційної діяльності повинен бути організований відповідно до 
законодавства та забезпечувати користувачів повною, об’єктивною, 
неупередженою інформацією про стан інноваційної діяльності окре-
мого підприємства, регіону та країни в цілому. Отже, статистична звіт-
ність є провідною категорією, що покликана забезпечити користувачів 
інформацією щодо інноваційного розвитку і створити умови для ефек-
тивної та цілеспрямованої роботи підприємства в інноваційній сфері.

Питання формування інформаційної бази підприємства потребу-
ють особливої уваги з боку і учасників цього процесу, і користувачів, 
а це на сьогодні практично відсутнє. Тому неможливо повною мірою 
провести детальний логічний аналіз і виявити слабкі та сильні сторони 
суб’єкта господарювання щодо його інноваційної діяльності.

Узагальнення наукових досліджень свідчить про те, що процес 
формування інформаційної бази щодо результатів інноваційної діяль-
ності недостатньо розглянуто та досліджено в Україні. Практично всі 
наукові праці стосовно даної проблеми містять певні рекомендації та 
окремі пропозиції. Відсутність наукового обґрунтування системних 
підходів щодо забезпечення управлінських рішень в інноваційній 
діяльності інформаційною базою зумовлюють необхідність розробки 
комплексу заходів, спрямованих на вирішення означених проблем та 
їх подальшої конкретизації з урахуванням ринкових умов. 

Формування системи аналітичних даних щодо інноваційної діяль-
ності має будуватися на основі сполучення різноманітних форм і вклю-
чати цілий комплекс взаємозалежних видів статистичного спостере-
ження, що різняться за часом і періодичністю обстеження залежно від 
досліджуваного аспекту (або мети) інноваційної діяльності [2]. Основу 
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даної системи складає щорічна статистична звітність, що включає 
основні кількісні показники інноваційної діяльності.

Набір публікованих даних щодо інноваційної діяльності охоплює 
досить широке коло відомостей з питань інноваційної активності про-
мислових підприємств в частині науково-дослідної діяльності та впро-
вадження її результатів, інноваційної продукції та витрат за технологіч-
ними інноваціями. Характеристика публікацій статистичної інформації 
щодо науки, технології та інновації в Україні подано в табл. 1.

Інноваційна діяльність зосереджена, головним чином, на підприєм-
ствах промисловості, оскільки саме тут реалізуються нові розробки як 
дослідних організацій, так і безпосередньо самих підприємств. Впливи 
інновацій на результати діяльності промислових підприємств простя-
гаються від впливу на продаж і розмір ринкового сегмента до змін про-
дуктивності та ефективності. У зв’язку з цією обставиноювони стали 
головнимоб’єктом зборустатистичної інформації про інновації.

Важливими проявами на галузевому та національному рівнях є 
зміни міжнародної конкурентоспроможності та загальної продуктив-
ності факторів виробництва, поширення знань про інновації на рівні 
підприємств і збільшення обсягу знань, циркулюючих в мережах [3], 
досягнення чого забезпечують інноваційно-активні підприємства.  
В Рекомендаціях зі збору та аналізу даних з інновацій, прийнятих 
ОЕСР в м. Осло в 1992 р., їм приділено особливу увагу.

Таблиця 1.	Характеристика	публікації	статистичної	інформації	
щодо	науки,	технології	та	інновації	в	Україні

Публікації Назва Охоплення
1 2 3

Статистичні 
збірники

Наука та 
інноваційна 
діяльність в 
Україні

Частина І. Інноваційна діяльність промислових 
підприємств
Інноваційна активність та кількість промислових 
підприємств за напрямами проведених інновацій
Розподіл загального обсягу витрат та кількість про-
мислових підприємств за напрямами інноваційної 
діяльності
Розподіл загального обсягу та кількість промисло-
вих підприємств за джерелами фінансування інно-
ваційної діяльності
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1 2 3
Впровадження інновацій на промислових підпри-
ємствах
Кількість впроваджених нових технологічних про-
цесів та найменувань інноваційних видів продукції 
на промислових підприємствах
Обсяг реалізованої інноваційної продукції на вну-
трішній та зовнішній ринки та кількість промисло-
вих підприємств – реалізаторів
Кількість придбаних та переданих нових техноло-
гій (технічних досягнень) в Україні та за її межами 
та підприємств за формами придбання та передання
Частина ІІ. Обстеження інноваційної діяльності в 
економіці України (за міжнародною методологією)
Інноваційна активність підприємств
Розподіл кількості працюючих
Розподіл обсягу реалізованої продукції
Розподіл реалізованої інноваційної продукції (това-
рів, послуг), підприємствами з технологічними 
інноваціями, за рівнем новизни
Розподіл обсягу витрат на технологічні інновації за 
видами витрат
Розподіл підприємств з технологічними іннова-
ціями: за напрямами інноваційної діяльності; що 
мали партнера з інноваційної співпраці, за місцем 
розташування партнері; за найбільш важливими 
джерелами інформації для інноваційної діяльності; 
які отримували державну фінансову допомогу для 
інноваційної діяльності; за найбільш важливими 
інноваційними цілями при розробці та впрова-
дженні інноваційної продукції або процесів
Підприємства, що впроваджували організаційні та/
або маркетингові інновації
Міжнародне порівняння інноваційної активності 
підприємств переробної промисловості

Україна в 
цифрах

Кількість спеціалістів та обсяг наукових та нау-
ково – технічних робіт, виконаних власними силами 
організацій (підприємств), за видами
Кількість наукових організацій за галузями наук та 
регіонами
Обсяг наукових та науково – технічних робіт, вико-
наних власними силами організацій (підприємств), 
за галузями наук та регіонам

Продовження таблиці 1
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1 2 3

Україна в 
цифрах

Розподіл спеціалістів з науковими ступенями, зайня-
тих в економіці, за віковими групами за статтю
Впровадження інновацій на промислових підпри-
ємствах
Частка промислових підприємств, що займалися 
інноваціями; впроваджували інновації за типами 
інновацій за регіонами впродовж трьох років; за 
типами інновацій за видами діяльності впродовж 
трьох років
Кількість промислових підприємств, що реалізо-
вували інноваційну продукцію: за регіонами; за 
видами діяльності
Кількість підприємств, створених та використаних 
передових технологій: за регіонами; за видами еко-
номічної діяльності
Кількість винаходів, корисних моделей та промис-
лових зразків, використаних у діяльності підпри-
ємств України: за регіонами; за видами економічної 
діяльності

Доповіді

Наукова та 
науково – 
технічна 
діяльність в 
Україні

Розподіл кількості організацій, які виконували нау-
кові та науково-технічні роботи, за галузями наук
Кількість працівників наукових організацій за кате-
горіями персоналу
Розподіл кількості дослідників за статтю і віком
Розподіл загального обсягу фінансування науко-
вих та науково-технічних робіт в Україні за дже-
релами
Кількість виконуваних наукових та науково-техніч-
них робіт за напрямами
Винахідницька діяльність наукових організацій

Фахівці 
вищої ква-
ліфікації 
України

Кількість фахівців вищої кваліфікації в економіці 
України за статтю
Розподіл фахівців вищої кваліфікації за віком і 
статтю, кваліфікацією та регіонами, за установами 
та вченими званнями
Частка фахівців вищої кваліфікації: які були 
авторами (співавторами) наукових праць та зая-
вок на отримання ОПІВ, за галузями наук; які 
володіють іноземними мовами, за рівнем воло-
діння; міграція

Продовження таблиці 1
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1 2 3
Створення 
та вико-
ристання 
передових 
технологій 
та об’єктів 
права інте-
лектуальної 
власності 
на підпри-
ємствах 
України

Кількість підприємств, які займалися створенням 
і використанням передових технологій та ОПІВ, 
використанням раціоналізаторських пропозицій, за 
видами економічної діяльності за видами економіч-
ної діяльності та регіонами

Кількість створених передових технологій та кіль-
кість охоронних документів на ОПІВ у створених 
технологіях за видами економічної діяльності та за 
видами технологій 

Інноваційна 
діяльність 
промис-
лових 
підприємств 
України

Обсяг інноваційних витрат в абсолютних показни-
ках та структурному розмежуванні
Кількість інноваційно-активних промислових 
підприємств в абсолютних показниках та структур-
ному розмежуванні
Обсяг реалізованої інноваційної продукції за 
типами інновацій в абсолютних показниках та 
структурному розмежуванні

Обстеження 
інновацій-
ної діяль-
ності в 
економіці 
України за 
трихрічний 
період

Розподіл підприємств за типами інновацій та кіль-
кістю працюючих

Розподіл підприємств за три роки за типами іннова-
цій та видами економічної діяльності

Складено авторами на засадах [3 – 13]

Порівняння визначень інноваційно-активного підприємства в 
зазначеному міжнародному положенні та вітчизняних статистичних 
стандартах оцінки інноваційної діяльності,наведено в табл. 2.

У 2015 році в результаті внесення змін до Методичних положень 
зі статистики інновацій та складу державних статистичних спостере-
жень зі статистики інноваційної діяльності були скасовані № 1-інно-
вація(річна) і № 1 НН (одноразова) та введені № 1-інновація (один 
раз на два роки) і № ІНН (один раз на два роки)з позачерговим прове-
денням обстеження за ними. В результаті, незважаючи на незмінність  

Продовження таблиці 1
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визначення інноваційно-активних підприємств, підвищилася інфор-
мативність статистичних викладок щодо розміру витрат на дослі-
джуваний вид діяльності, проте залишаються не врахованими стадії 
інноваційного процесу, рівень його завершеності для повнішої оцінки 
результативності та ефективності впровадження нових розробок, видів 
зносу інновацій або втрати ними ознак інноваційності, залишається 
неохопленою сфера нетехнологічних інновацій.

Порівняльна характеристика нових та старих форм статистичного 
спостереження щодо інноваційної діяльності подана у табл. 3.

Основні для статистичного обстеження інноваційної діяльності в 
Україні зміни в розглянутих формах звітів торкнулися періодичності 
подання з метою співставлення показників рівня провадження даного 
виду діяльності наукового та комерційного характеру з іншими кра-
їнами, наближення вітчизняної статистики до міжнародної з метою 
коректності та достовірності порівняння та оцінки. З форми № 1-інно-
вація вилучено анкетне опитування, що за результатом не знижує 
інформативності поданого звіту. Присутня зміна часу реєстрації даних 
з поточної на періодичну. Розширився діапазон обстежуваних підпри-
ємств за переліком респондентів в частині охоплення в розрізі видів 
економічної діяльності.

Таблиця 2.	Порівняльна	характеристика	визначення	поняття	
«інноваційно-активне	підприємство»	за	міжнародними		

та	вітчизняними	стандартами
Керівництво	Осло,	«Рекомендації	зі	
збору	та	аналізу	даних	з	інновацій»

Методологічні	положення	зі	
статистики	інноваційної	діяльності

Інноваційно-активним підприємством є 
підприємство, яке під час обстеження у 
своєму активі мало інноваційну діяль-
ність, включаючи триваючу і припи-
нену. Іншими словами, підприємства, 
що проводили в період обстеження 
будь-яку діяльність, пов’язану зі ство-
ренням інновацій, визнаються іннова-
ційно-активними незалежно від того, чи 
привела ця діяльність до реальної появи 
інновації

Інноваційно-активне підприємство – 
підприємство, що в період обстеження 
займалося діяльністю, пов’язаною зі 
створенням інновацій, незалежно від 
того, чи призвела така діяльність до 
реального впровадження інновацій.

Складено авторами на засадах [3, 14]
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Частина питань анкетного типу, впровадження яких в українську 
статистичну практику викликає найбільші труднощі, виноситься за 
рамки суцільного обстеження. На початковій стадії формування ста-
тистики інновацій пропонується включати їх у щорічні вибіркові 
обстеження по обмеженому колу інноваційно-активних підприємств. 

Маються на увазі питання, що потребують визначених якісних 
оцінок досліджуваних явищ, заснованих на думці респондентів. Це 
характеристики: інноваційної стратегії;джерела інформації про інно-
вації;чинників, що перешкоджають інноваційній діяльності; методів 
підтримки і збільшення конкурентоспроможності інновацій, що заді-
яні на інноваційних підприємствах. Надалі, коли статистика інновацій 
одержить стійкий розвиток, питання такого типу можуть ставитися з 
більш тривалою періодичністю. Далі подібний принцип організації 
статистики передбачається використовувати в іншій формі.

На теперішній час обстеження інновацій в Україні не відповідає 
міжнародним стандартам через наступну низку причин [14]: 

– обстеження не охоплювали діяльність деяких груп підприємств 
(згідно класифікації КВЕД);

– розглядалися в основному лише абсолютні показники;
– методологія та підходи базувалися на суцільному обстеженні 

середніх та великих підприємств;
– обстеження обмежувалося лише інноваційними продуктами та 

інноваційними процесами.
Ні методичні вказівки, ні інструкція щодо заповнення форми не 

дають рекомендацій і не роз’яснюють, які конкретно фахівці підпри-
ємства можуть кваліфіковано її заповнити. Оскільки форма з інновацій 
охоплює досить широке коло питань як виробничо-технологічного, 
так і економічного характеру, необхідна участь у її заповненні фахівців 
цього профілю. На практиці ж форма часто потрапляє в бухгалтерію, 
що різко знижує професійність її заповнення.

Після внесення змін до Методичних положень зі статистики інно-
ваційної діяльності у 2015 році була усунена відмінність українських 
норм щодо періоду обстеження інноваційної діяльності від міжнарод-
них стандартів з врахуванням специфіки інновацій у питанні трива-
лості терміну розроблення і впровадження і, відповідно, отримання і 
оцінки результатів; стало приділятися більше уваги відносним показ-
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никам, підвищилася деталізація показників щодо інноваційних про-
дуктів та інноваційних процесів.

Форма статистичного обліку інноваційної діяльності справедливо 
піддається різкій критиці з боку промислових підприємств. Подібне 
ставлення на практиці призводить або до формального її заповнення, 
або до відображення в ній лише частини інноваційної діяльності [1], 
а порушення порядку подання або використання даних державних 
статистичних спостережень у відповідності до статті 186 Кодексу 
України про адміністративні правопорушення [15], що тягне за собою 
накладення штрафу від трьох до двадцяти п’яти неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян, не є суттєвим важелем тиску.

Разом з тим існують і об’єктивні причини, у зв’язку з якими підпри-
ємства не показують інноваційну діяльність у повному обсязі. Вони 
безпосередньо пов’язані з особливостями сформованого механізму 
здійснення інновацій [1].

В цілому в разі проведення аналізу показників інноваційної діяль-
ності важко сформулювати остаточно визначений набір аналітичних 
завдань. Інноваційний процес складний, а в його аналізі занадто багато 
невідомих і невимірюваних параметрів [2]. 

Виходячи з найбільш актуальних питань інноваційної політики, а 
також бажаної інформаційної бази інноваційної діяльності, рекомен-
дується особливо ретельно досліджувати такі питання:

– взаємозв’язок між інноваційною активністю і розміром іннова-
ційного підприємства;

– взаємозв’язок між технологічною кооперацією й інноваційними 
характеристиками;

– інноваційну діяльність у галузевій та регіональній структурі;
– взаємозв’язок між виконанням (придбанням результатів) дос-

ліджень і розробок на інноваційних підприємствах і інноваційними 
характеристиками по галузях;

– дослідження ролі нематеріальних активів у інноваційній діяльності;
– взаємозв’язок процесів приватизації й інноваційної активності 

інноваційного підприємства;
– зайнятість робітників і інноваційні характеристики;
– взаємозв’язок між інноваціями, результатами діяльності та роз-

витку інноваційного підприємства.
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Як вже зазначалось вище, розвиток підприємства може проявля-
тися у поліпшенні його фінансових показників та відповідних якісних 
характеристик фінансового стану та фінансової ефективності.

Критеріями розвитку є зміна показників, що має позитивний харак-
тер (це стосується й показників, для яких зменшення є позитивним 
явищем, наприклад, знос основних засобів, період інкасації дебітор-
ської заборгованості і т.ін.), а показниками розвитку – статистичні від-
носні величини темпу росту (приросту) базових показників [16].

Крім власне фінансових показників та похідних від них фінансових 
коефіцієнтів розвиток може проявлятися в позитивній зміні якісних 
характеристик стану підприємства, яка не може бути відображена у 
вигляді відносної статистичної величини темпу росту або приросту 
(враховуючи описовий характер характеристики стану підприємства).

Крім того, за межами аналізу фінансових індикаторів залишається 
низка важливих показників та якісних характеристик стану підпри-
ємства, що також мають засвідчувати його розвиток. Це, зокрема сто-
сується характеристик конкурентоспроможності, інвестиційної прива-
бливості, кредитоспроможності, безпечності, і т.ін. Вони потребують 
не тільки розвитку системи управлінського обліку для отримання 
необхідних даних, але й здійснення ґрунтовного аналізу та порівняння 
з іншими підприємствами. Проте, складовими перелічених якісних 
характеристик можуть бути кількісні, що стосуються безпосередньо 
підприємства, як наприклад, доля ринку, кількість замовників продук-
ції (робіт, послуг) і т.ін.

Основним джерелом облікової інформації системи індикаторів 
рівня аналізу інноваційної діяльності в цілому по підприємству (його 
інноваційної активності) мають стати існуючі дані фінансового та ста-
тистичного обліку, зокрема, наведені у формах фінансової звітності 
«Баланс» (Б), «Звіт про фінансові результати» (ЗФР) та формі статис-
тичної звітності №1 «Інновація» (ІН) [16].

Слід зазначити, що форма звітності №1-інновація» (ІН), як та що 
застосовується в більшій мірі для макроекономічного статистичного 
аналізу, надає дуже обмежену інформацію для аналізу інноваційної 
діяльності підприємства, та її впливу на ефективність його фінансово-
господарської діяльності. Отже, за даними цієї форми можливо від-
стежити лише обмежену кількість загальних показників інноваційної 
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активності підприємства, та деякі показники структури інноваційної 
діяльності.

Відмінність категорії «активність» від категорії «ефективність» 
полягає в тому, що якщо ефективність визначається результатом пере-
бігу процесу діяльності, то активність, окрім вище зазначеного, свід-
чить про залежність результату від рівня інтенсивності змін і визна-
чає потенційні можливості щодо інтенсифікації його рівня. Наукоємні 
організації, які виробляють продукцію п’ятого або шостого техноло-
гічних укладів, є організаціями із високою інноваційною активністю, а 
інноваційна діяльність тут завжди відіграє суттєве значення. Під інно-
ваційною активністю розуміють «інтенсивність здійснення діяльності 
із розробки і впровадження нових технологій або удосконалених про-
дуктів в господарський оборот» [17].

Інноваційна активність промислових підприємств вже давно є 
об’єктом статистичних спостережень та статистичного аналізу на 
рівні держави, здійснення яких вимагає від підприємств ведення так 
званого статистичного обліку та складання статистичної звітності. 
Проте, статистичні показники щодо інновацій, які наводяться у ста-
тистичній звітності, не дозволяють зробити остаточного висновку про 
її результати – ефективність інноваційної діяльності, її активізацію на 
конкретному підприємстві, тощо [18].

Результати інноваційної діяльності, на наш погляд, становлять не 
тільки власне ознаки та обсяги її здійснення (виражені у кількості 
запроваджених інновацій, обсязі інноваційних витрат за напрямками, 
тощо, та наведені в статистичній звітності), але й, в більшому ступені, 
додаткові вигоди отримані підприємством внаслідок її здійснення. 
Адже, результативність інноваційної діяльності на рівні окремого під-
приємства проявляється саме в її позитивному впливі на його розви-
ток, і саме цей вплив, уособлений в певних показниках, характеристи-
ках, їх змінах має підлягати управлінському впливу з боку суб’єктів 
управління, зокрема плануванню, контролюванню, регулюванню. Це 
завдання поки що є недостатньо розв’язаним існуючою методологією 
статистичного обліку та звітності з питань інновацій промислового 
підприємства. 

Так, система показників результатів інноваційної діяльності має 
містити, як найменш, такі групи [19]: 
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– показники інноваційної активності, засновані на абсолютних 
значеннях статей обліку та звітності (в натуральному або грошовому 
виразі);

– показники результативності (ефективності) інноваційної діяль-
ності, засновані на порівнянні певних статей фінансової, статистичної, 
управлінської звітності (відносні показники);

– показники, засновані на якісних характеристиках інноваційної 
діяльності, отриманих внаслідок попереднього аналізу. 

Якщо перша група показників представлена в існуючих формах 
статистичних звітів щодо інновацій, то дві останні в поле зору статис-
тичних спостережень майже не підпадають. 

З огляду на вище зазначені проблеми та особливості ведення ста-
тистичного обліку інноваційної діяльності в Україні проведемо ана-
ліз її стану тенденцій за основними групами показників в напрямку 
трансформації ідеї в результат від комерціалізації на її базіготового 
винаходу: дослідження та розробки – попит на винаходи – дифузія та 
впровадження винаходів – випуск інноваційної продукції та попит на 
інноваційні товари.

За даними Держкомстату України починаючи з 2014 р., дані наве-
дені без урахування тимчасово окупованої території Автономної 
Республіки Крим, м. Севастополя та частини зони проведення антите-
рористичної операції..

Першочергово проаналізуємо діяльність, пов’язану з інноваціями, 
в частині їх вироблення (рис. 1 – рис. 4).

За період з 2010 по 2017 роки в середньому відбувається підви-
щення попиту на науко-дослідні розробки (рис.1, рис.2), серед яких 
прикладна (експериментальна) галузь знань, досягнення в якій спря-
мовані безпосередньо на предметне точкове застосування в вирішенні 
конкретних завдань, користуються найбільшим попитом на загально 
державному рівні.

В Одеському регіоні зацікавленість теоретичними та практичними 
аспектами розвитку наукових знань практично однакова з перевищен-
ням витрат на фундаментальні наукові дослідження в останньому році 
періоду охоплення.

Наукова продуктивність у вигляді готових оформлених рішень та 
розробок у відповідних галузях знань (рис. 3-4) корелює з витратами 
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Рис. 1.	Витрати	на	виконання	
наукових	досліджень	і	розробок	

за	видами	робіт	в	Україні		
за	період	2010–2017	рр.

Рис. 2.	Витрати	на	виконання	
наукових	досліджень	і	розробок	
за	видами	робіт	в	Одеській	

області	за	період	2010–2017	рр.

Рис. 3.	Обсяг	виконаних	
наукових	та	науково-технічних	

робіт	в	Україні	за	період	
2010–2017	рр.

Рис. 4.	Обсяг	виконаних	
наукових	та	науково-технічних	

робіт	в	Одеській	області		
за	період	2010–2017	рр.
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на виконання наукових досліджень і розробок в охопленні всіх облас-
тей, проте в Одеській найбільш плідними виявилися фундаментальні 
дослідження, та зважаючи на не меншу кількість прикладних розро-
бок, можливе безпосереднє застосування нових теоретичних знань для 
вироблення нових прикладних рішень.

Втім, оцінити результативність витрат на виконання НДДКР за 
2016 та 2017 роки з огляду на не оприлюднення даних не уявляється 
можливим.

Проаналізуємо провадження інноваційної діяльності на ланці 
попиту на винаходи (рис. 5 – рис. 10).

За напрямками інноваційної діяльності в здійснюваних підприєм-
ствами витратах впродовж аналізованого періоду (рис. 5-6) спостеріга-
ється пріоритетність в переоснащенні та покращенні матеріально-тех-
нічної бази виробництва продукції, підвищення якості та надійності 
програмного забезпечення. Здійснення витрат з метою набуття інших 
зовнішніх знань набуло найменшого поширення в масштабах дер-

Рис. 5.	Обсяги	витрат		
за	напрямками	інноваційної	
діяльності	в	Україні	за	період	

2010–2017	рр.

Рис. 6.	Обсяги	витрат	за	
напрямками	інноваційної	

діяльності	в	Одеській	області		
за	період	2010–2017	рр.	
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жави та окремого досліджуваного регіону, а в Одеській області сут-
тєві фінансові вливання були вжиті в придбання машин, обладнання 
в 2012 р.

Зокрема прослідковується майже однакова динаміка змін в розрізі 
витрат за напрямками інноваційної діяльності між одеським регі-
ональним та державним рівнями та за всіма показниками згортання 
інноваційної діяльності в Україні після 2014 року з рухом в сторону 
поступового пожвавлення в подальшому.

В рамках проведення заходів щодо приведення вітчизняної ста-
тистики до міжнародних стандартів після проведення перегрупувань 
показників та їх узагальнення з 2007 р. до складу інших витрат на 
інноваційну діяльність віднесені наступні їх види:

– підготовка виробництва для впровадження інновацій;
– навчання та підготовка персоналу для розробки тазапрова-

дження нових або значно вдосконалених продуктів та процесів, діяль-
ність щодо ринкового запровадження інновацій та інші роботи, пов’я-
зані зі створенням та впровадженням інновацій.

Придбання машин та обладнання, пов’язаних з впровадженням 
інновацій, з того ж року перетворилося на показник придбання 
машин, обладнання та програмного забезпечення, незалежно від 
цільового використання закуплених продуктів. Показник прид-
бання нових технологій розширено до показникапридбання інших 
зовнішніх знань, а витрати на внутрішні та зовнішні наукові 
дослідження та розробки об’єднано до показника дослідження  
і розробки.

Тенденція щодо зменшення інноваційної активності (рис. 7-8) до 
2015 р. залишається незмінною. За співвідношенням витрат та кіль-
кості підприємств, що працювали з інноваціями, можна зробити 
висновок про зменшення частки інноваційних витрат на підприємство 
за всіма напрямками їх здійснення, суттєво такий ефект проявляється 
в досліджуваному регіоні.

Основним джерелом фінансування інноваційного виду діяльності 
(рис. 9-10) на протязі аналізованого восьмирічного періоду зали-
шаються власні кошти промислових підприємств з підвищенням їх 
частки в структурі капіталу, формованого на впровадження розро-
бок. Внаслідок включення позикових коштів до складу інших дже-



556

О.М. Коваленко , Є.І.Масленніков , Е.А.Кузнєцов , Ю.М.Сафонов , С.В.Філиппова  та ін.

Рис. 7.	Кількість	підприємств,	
що	витрачали	кошти		

за	напрямками	інноваційної	
діяльності,	в	Україні	за	період	

2010–2017	рр.

Рис. 8.	Кількість	підприємств,	
що	витрачали	кошти		

за	напрямками	інноваційної	
діяльності,	в	Одеській	області		

за	період	2010–2017	рр.

Рис. 9.	Джерела	фінансування	
інноваційної	діяльності		

в	Україні	за	період	2010–2017	рр.

Рис. 10.	Джерела	фінансування	
інноваційної	діяльності		

в	Одеській	області	за	період	
2010–2017	рр.

 
 

 
  

0

200

400

600

800

1000

1200

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

К
іл

ьк
іс

ть
 п

ід
пр

иє
м

ст
в,

 о
д.

 

Роки 

Кількість підприємств, що витрачали кошти за 
напрямками інноваційної діяльності, в  Україні 

за період 2010 - 2017 рр. 

Внутрішні НДР 
Зовнішні НДР 
Придбання машин, обладнання та програмного забезпечення 
Ринкові запровадження інновацій 
Навчання та підготовка персоналу для розробки та запровадження 
Інші 
Придбання інших зовнішніх знань 

0

10

20

30

40

50

60

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

К
іл

ьк
іс

ть
 п

ід
пр

иє
м

ст
в,

 о
д.

 

Роки 

Кількість підприємств, що витрачали кошти за 
напрямками інноваційної діяльності, в  

Одеській області за період 2010 - 2017 рр. 
 

Внутрішні НДР 
Зовнішні НДР 
Придбання машин, обладнання та програмного забезпечення 
Ринкові запровадження інновацій 
Навчання та підготовка персоналу для розробки та запровадження 
Придбання інших зовнішніх знань 
Інші 

 
 

 
  

0

200

400

600

800

1000

1200

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

К
іл

ьк
іс

ть
 п

ід
пр

иє
м

ст
в,

 о
д.

 

Роки 

Кількість підприємств, що витрачали кошти за 
напрямками інноваційної діяльності, в  Україні 

за період 2010 - 2017 рр. 

Внутрішні НДР 
Зовнішні НДР 
Придбання машин, обладнання та програмного забезпечення 
Ринкові запровадження інновацій 
Навчання та підготовка персоналу для розробки та запровадження 
Інші 
Придбання інших зовнішніх знань 

0

10

20

30

40

50

60

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

К
іл

ьк
іс

ть
 п

ід
пр

иє
м

ст
в,

 о
д.

 

Роки 

Кількість підприємств, що витрачали кошти за 
напрямками інноваційної діяльності, в  

Одеській області за період 2010 - 2017 рр. 
 

Внутрішні НДР 
Зовнішні НДР 
Придбання машин, обладнання та програмного забезпечення 
Ринкові запровадження інновацій 
Навчання та підготовка персоналу для розробки та запровадження 
Придбання інших зовнішніх знань 
Інші 

  

 

 

0
2000
4000
6000
8000

10000
12000
14000
16000
18000
20000
22000

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

О
бс

яг
 ін

ве
ст

иц
ій

, м
лн

. г
рн

. 

Роки 

Джерела фінансування інноваційної діяльності в 
Україні за період 2010 - 2017 рр. 

Власні кошти, млн. грн. Державні інвестори, млн. грн. 
Іноземні інвестори, млн. грн. Інші джерела, млн. грн. 

0
100
200
300
400
500
600
700
800

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2017

О
бс

яг
 ін

ве
ст

иц
ій

, м
лн

. г
рн

. 

Роки 

Джерела фінансування інноваційної діяльності 
в Одеській області за період 2010 - 2017 рр. 

Власні кошти, млн. грн. Державні інвестори, млн. грн. 
Іноземні інвестори, млн. грн. Інші джерела, млн. грн. 

  

 

 

0
2000
4000
6000
8000

10000
12000
14000
16000
18000
20000
22000

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

О
бс

яг
 ін

ве
ст

иц
ій

, м
лн

. г
рн

. 

Роки 

Джерела фінансування інноваційної діяльності в 
Україні за період 2010 - 2017 рр. 

Власні кошти, млн. грн. Державні інвестори, млн. грн. 
Іноземні інвестори, млн. грн. Інші джерела, млн. грн. 

0
100
200
300
400
500
600
700
800

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2017

О
бс

яг
 ін

ве
ст

иц
ій

, м
лн

. г
рн

. 

Роки 

Джерела фінансування інноваційної діяльності 
в Одеській області за період 2010 - 2017 рр. 

Власні кошти, млн. грн. Державні інвестори, млн. грн. 
Іноземні інвестори, млн. грн. Інші джерела, млн. грн. 



557

Інноваційна економіка: теоретичні та практичні аспекти

рел фінансування з 2015 р. ускладнилася оцінка розміру кредитів, але 
оскільки вони складають основну частину інших джерел, саме на них 
в останні роки знизився попит.

Окремо приділимо увагу самим інноваціям, їх дифузії та впро-
вадженню на ланці впровадження в Україні та Одеській області  
(рис. 11 – рис. 19).

Результативність процесів дифузії інновацій залежить від розвитку 
та ефективності роботи інноваційної інфраструктури.

Як зазначається в Законі [20], інноваційна інфраструктура – сукуп-
ність підприємств, організацій, установ, їх об’єднань, асоціацій будь-
якої форми власності, що надають послуги із забезпечення інноваційної 
діяльності (фінансові, консалтингові, маркетингові, інформаційно-ко-
мунікативні, юридичні, освітні тощо).

Рис. 11.	Придбання	нових	
технологій	(технічних	досягнень)	

в	Україні	за	період		
2010–2017	рр.

Рис. 12.	Придбання	нових	
технологій	(технічних	досягнень)	
за	межами	України	за	період	

2010–2017	рр.	
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За кількістю підприємств, придбавших нові технології (технічні 
досягнення) та кількістю придбаних таких продуктів (рис. 11-12) про-
слідковується стабільність, хоч і зі зниженням, здійснення інновацій-
ної діяльності в Україні в частині приросту технологій та позитивно 
характеризує роботу інноваційної інфраструктури в частині рівності 
інформованості ринку та доступу до інновацій з одного боку та усе-
реднено однакового рівня фінансування впровадження результатів 
НДР з другого боку. Зворотний характер змін відбувається в придбанні 
нових технологій за межами держави з 2014 р., що може свідчити з 
одного боку про високий рівень задоволення науковою сферою потреб 
вітчизняних як промислових підприємств, так і споживачів кінцевого 
продукту, й про низьку інвестиційну спроможність та/або низький 
рівень фінансової стійкості підприємств України для запровадження 
інновацій із-за меж держави з другого боку.

В розрізі технологічних інновацій придбаних в Україні й за її межами 
права на патенти, ліцензії на використання винаходів, промислових зраз-
ків, корисних моделей користувалися найбільшою популярністю на від-
міну від віднесених до інших та близьких до ноу-хау, угод на придбання 
технологій за всі вісім років, що відповідає висновку щодо складання 
найбільшої частки витратами на придбання машин, обладнання, про-
грамного забезпечення та, як наслідок, або технічного переоснащення, 
або технологічного оновлення, переорієнтації виробництва.

У випадку з передачею технологій за кількістю інновацій  
(рис. 13-14) ситуація з дифузією на вітчизняному ринку та придбанням 
є однаково направленою, співставлення ж отримання та поширення 
технічних досягнень у взаємовідносинах з закордонними учасниками 
інноваційного процесу дає можливість зробити висновок про діаме-
трально протилежні наслідки провадження науково-технічної та під-
приємницької діяльності.

Експорт технологій в Україні та за її межами відзначився однако-
вою динамікою з різного ступеню інтенсивністю змін в русі розробок 
за їх кількістю в національному інноваційному просторі.

В напрямку віддачі інформаційної сфери інноваційного простору 
у вигляді передачі нових технологій, незважаючи на загальне падіння 
інноваційної активності з 2014 р., особливо в частині кількості впро-
ваджених інновацій та кількості запровадивши їх підприємств, при 
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погіршенні умов здійснення будь-якого виду економічної діяльності 
і не тільки, можна говорити про початок зростання якості надаваних 
інформаційно-комунікативних, консалтингових, маркетингових послуг 
в сфері інновацій з того ж періоду та початок падіння з 2015 р., скоріше 
всього не пов’язаний з аналогічного характеру змінами попиту на інно-
ваційну продукцію, а вірогідно продиктований тривалістю життєвого 
циклу прийнятих та задіяних технологічних досягнень та інноваційного 
циклів на інноваційно-активних підприємствах, зокрема підвищення 
попиту за кількісною характеристикою розробок та підприємств-отри-
мувачів з 2015 р. імпортного напрямку трансферу технологій.

Фактична поява в 2015 році попиту на інновації з одночасним при-
йомом на роботу кваліфікованих кадрів у весь період дослідження 
свідчить про міграцію кваліфікаційно відповідних ресурсів в рамках 
держави та дає підставу для ствердження про зростання рівня якості, 

Рис. 13.	Передавання	нових	
технологій	(технічних	досягнень)	

в	Україні	за	період		
2010–2017	рр.

Рис. 14.	Передавання	нових	
технологій	(технічних	досягнень)	

за	межі	України	за	період		
2010–2017	рр.
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сучасності, кваліфікаційної відповідності та прикладної спрямова-
ності освітніх послуг. Разом з тим, не спостерігається зацікавленість 
отримання розробок разом з обслуговуючим їх персоналом з України.

Оцінка за даним показником з причини не оприлюднення даних на 
виконання вимог Закону України «Про державну статистику» щодо 
конфіденційності статистичної інформації, як і про рух інших статис-
тично виділених груп інновацій, не уявляється можливим.

Слід відзначити різке підвищення становлення об’єктом купів-
лі-продажу в 2015 році ноу-хау, що охороняються режимом комерцій-
ної таємниці, та угод на придбання технологій на імпорт на фоні пов-
ної відсутності попиту на права та патенти, ліцензії на використання 
винаходів, промислових зразків, корисних моделей за весь аналізова-
ний період, за винятком 2012 року. Результати досліджень і розробок 
йшли на експорт в 2013–2015 рр., на відміну від відносно стабільного 
прояву інтересу до них вітчизняними підприємствами, а придбання 
обладнання на вітчизняному ринку технологій та їх поширення за 
межі знаходилося майже на однаковому рівні.

Кількість підприємств, що передавали технології, стабільно пере-
вищує кількість задіяних технологій в тематиці своєї ланки аналізу, як 
і в усіх інших групах показників з тієї лише принциповою відмінністю, 
що в динаміці змін рівень кількості підприємств-імпортерів інновацій 
в середині досліджуваного періоду позначився зростом в порівнянні з 
іншими роками та на відміну від ситуації на вітчизняному ринку.

Серед інновацій найбільш популярними в промислових виробни-
ків (рис. 15) були засновані на технологіях з устаткуванням за весь 
період та як результат досліджень та розробок з їх суттєвим збільшен-
ням в 2015 та 2017 рр. В підтвердження висновку щодо кількісного 
співвідношення підприємств з витратами за напрямками інноваційної 
діяльності та висновку щодо орієнтації на переоснащення виробничих 
потужностей у прояві попиту на впровадження технологій з устатку-
ванням, при чому отримання технологій у зв’язці з призначеним для 
їх реалізації обладнанням на вітчизняному ринку суттєво перевищує 
їх кількість, отриману з-за кордону. В підтвердження висновку про 
достатній рівень задоволення потреб споживачів вітчизняною наукою 
та/або низький рівень фінансової забезпеченості суб’єктів інновацій-
ного сектору економіки України за вказаний період.
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Рис. 15.	Кількісна	типізаційна	характеристика	придбаних	інновацій	
в	Україні	за	період	2010-	2017	рр.

З переходом на нову форму основної статистичної звітності щодо 
інноваційної діяльності в Україні за міжнародними стандартами з 
періодом звітування в дворічний термін не відображення інформації 
щодо ряду показників за 2016 р. позбавляє можливості порівняння 
даних за ними з попередніми та наступними роками, ускладнюючи 
динамічний аналіз.

Отримання технологій разом з цілеспрямованим прийомом на 
роботу кваліфікованих фахівців з-за кордону та імпорт технологій 
за угодами на придбання технологій та ноу-хау знайшли найменше 
всього прихильників. Даних регіонального рівня щодо надання пере-
ваги технологічним інноваціям за типом техніко-правового наванта-
ження Головне управління статистики в Одеські області не надає.

Згідно графіків (рис. 16-17) придбання інновацій за кількістю при-
дбаних та впроваджених відбивається у їх впровадженні й свідчить 
про доведення підприємств до завершеності в частині організаційних,  
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техніко-технологічних трансформацій виробничих потужностей та 
умов включення нововведення до складу процесів підприємства, в 
тому числі в умовах нестачі коштів, як в розрізі обсягів виконаних нау-
кових та науково-технічних робіт, так і в розрізі витрат за напрямками 
інноваційної діяльності. При чому кількість найменувань впровадже-
них інноваційних видів продукції, особливо в Одеській області, пере-
вищує кількість запроваджених технологічних процесів, а найменша 
кількість найменувань інноваційних машин, устаткування, приладів 
для ринку при найбільшій частці в розрізі витрат за напрямками інно-
ваційної діяльності у витрат на придбання машин, устаткування та про-
грамного забезпечення свідчить про новизну зазначеного виду іннова-
цій для підприємства та оновлення виробничих можливостей галузі, 
а не технологічний підйом держави, при чому рівень впровадження 
нових маловідходних, ресурсозберігаючих технологічний процесів в 
порівнюваному регіоні суттєво вищий за загальнонаціональний.

Тенденції змін кількості впроваджуючих нові розробки підприємств 
(рис. 18-19) та здійснивших витрати на комерціалізацію інноваційних 

Рис. 16.	Кількість	впроваджених	
інновацій	в	Україні	за	період	

2010–2017	рр.

Рис. 17.	Кількість	впроваджених	
інновацій	в	Одеській	області		

за	період	2010–2017	рр.
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рішень за напрямками інноваційної діяльності корелює між собою та 
відзначається однаковим спадом після 2014 р. та, водночас, умовно 
однаковим рівнем впровадження інноваційна тлі зростання витрат, 
зокрема на придбання машин, обладнання та програмного забезпе-
чення й ринкових запроваджень інновації. Це свідчить про збільшення 
періоду приведення в стан придатності підприємства до безпосеред-
нього застосування результатів НДР, та, свою чергу, про зростання 
початкового етапу інноваційного циклу, що в умовах нестачі коштів 
призводить до тривалості й перервності такої діяльності та зростання 
частки потенційно інноваційних в складі інноваційно-активних під-
приємств.

Різний характер змін рівнів показників кількості придбаних інно-
вацій технологічного характеру та кількості впровадивших інновації 
підприємств починаючи з 2015 року говорить про відмінність резуль-
тативності та фінансово-економічної ефективності інноваційної 

Рис. 18.	Кількість	підприємств,	
що	впроваджували	інновації,		

в	Україні	за	період	2010–2017	рр.

Рис. 19.	Кількість	підприємств,	
що	впроваджували	інновації,		
в	Одеській	області	за	період		

2010–2017	рр.	
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діяльності інноваційно-активних учасників ринку і, як наслідок, під-
вищення інвестиційної активності інноваційного характеру окремих 
підприємств та збільшення фінансового навантаження на інші після 
впровадження нових технологій в попередні роки.

Здійснимо дослідження інноваційних процесів в Україні на ланці 
випуску та попиту на інноваційну продукцію (рис. 20 – рис. 23).

В загальному об’ємі реалізованої інноваційної продукції  
(рис. 20-21) найбільша її видова частина представляє реалізовану 
інноваційновмістку продукцію нову для підприємства на протязі всіх 
семи років аналізу з однаковою з загальним об’ємом продажів лінією 
тренду. Рівень реалізації експортованих інноваційних товарів та нових 
для ринку поперемінно перевищували один одного.

В межах країни продукція промислових виробників Одеського 
регіону позначилася більшою інноваційністю в період з 2012 р. по 
2015 р при загальному спаді в останній разом з відповідними змінами 
в об’ємах реалізації продукції на експорт.

Підприємства Одеського регіону відзначилися на тлі державних 
інноваційних процесів в перші два роки, не збавляючи тенденції до 

Рис. 20.	Обсяги	реалізації	
інноваційної	продукції	в	Україні	

за	період	2010–2017	рр.

Рис. 21.	Обсяги	реалізації	
інноваційної	продукції	в	
Одеській	області	за	період	

2010–2017	рр.	
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2014 р., проте, незважаючи на загальний стан доходів від інноваційної 
діяльності в різних областях України, продемонстрували менший спад 
попиту на інноваційну продукцію власного виробництва.

Співвідношення обсягів продажів продукції (рис. 22-23) з іннова-
ційною складовою та кількості її реалізувавших промислових підпри-
ємств в межах Одеського регіону, на відміну від України, позначається 
поступом в сторону зменшення суб’єктів підприємницької діяльності 
при сплеску реалізаційної активності в середині досліджуваного 
інтервалу – в підтвердження висновку про скорочення частки інно-
ваційних витрат на підприємство за всіма напрямками їх здійснення 
і, як випливає, при збільшенні кількості підприємств, включених в 
державний інноваційний процес, зменшення результативності провад-
ження даного виду діяльності, що, в свою чергу, скоріше пов’язано зі 
зменшення фінансування, аніж з падінням попиту на такого характеру 
розробки та продукцію.

Майже не здійснювані перерахування показників за минулі звітні 
періоди при переході на нові методики збору статистичних даних, 

Рис. 22.	Кількість	підприємств,	
що	реалізовували	інноваційну	
продукцію,	в	Україні	за	період	

2010–2017	рр.

Рис. 23.	Кількість	підприємств,	
що	реалізовували	інноваційну	

продукцію,	в	Одеській	області	за	
період	2010-2017	рр.
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внаслідок чого відбувається зростання з кожним роком кількості одних 
статистичних показників та їх деталізаційного наповнення, згортання 
та об’єднанняокремих, угрупування, й з причини не проведення 
доповнення даних минулих оглядових періодів, приведення їх у порів-
нянний вид у відповідності до останніх методологічних трансформа-
цій призводить до ускладнення динамічного аналізу та коректності 
надаваної оцінки досліджуваних економічних категорій. В деяких 
випадках регіональні дані відрізняються більшою деталізацією дослі-
джуваних явищ.

Перехід до дворічного періоду звітування з одного боку дає мож-
ливість оцінки більш завершених інновацій, з іншої ускладнює порів-
нянні з минулими звітними періодами при не приведенні даних за них 
у співставний вид.

За восьмирічний період майже за всіма показниками Одеська 
область за своїм рівнем інноваційної активності знаходиться на серед-
ньому або в нижній частині середнього рівня по Україні та за біль-
шістю з них підприємства на її території відбивають загальнонаціо-
нальні тенденції.

З метою демонстрації тенденцій розвитку інноваційної діяльності в 
Україні та відокремлено в досліджуваному регіоні подамо узагальнені 
дані за всіма ланками аналізованого періоду у вигляді табл. 4.

За обсягом витрат на наукові розробки та дослідження (наукові 
та науково-технічні роботи) спостерігається загальний підйом 
діяльності інноваційно-активних підприємств (згідно визначення 
ДССУ) на 65,03 % за границями періоду здійснюваного аналізу, при 
чому ефективність фінансування НДР продемонструвала відчутно 
менше зростання в розмірі 27,81 %, що свідчить про збільшення 
тривалості стадії формування майбутніх інновацій. Підприємства 
Одеської області продемонстрували більші показники динаміки: 
обсяг витрат на НДР – 73,5 % та обсяг завершених НДР – 24,80 %.

Попит на винаходи у вітчизняному інноваційному просторі 
можна узагальнено охарактеризувати трьома показниками: загаль-
ним обсягом витрат за напрямками інноваційної діяльності, він же 
витрати за джерелами фінансування, і кількістю підприємств за 
напрямками діяльності інноваційного характеру. В частині витрат 
за восьмирічний період на тлі усередненого за областями зростуна 
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13,32 % в Одеському регіоні відбувся спад на 4,37 % при однаковій 
тенденції в кількості підприємств, що реалізували подібні інвести-
ції, до скорочення на 48,08 % та 41,94 % в Україні та Одеському 
регіоні відповідно. 

Окремої уваги заслуговують дифузія інновацій та зовнішньо- 
економічні інноваційні зв’язки у вигляді існування та функціону-
вання інформаційних каналів для руху в обох напрямках технологій 
та винаходів від креаторів до споживачів-отримувачів й експорту 
результатів провадження інноваційної діяльності у вигляді інно-
ваційного продукту та інноваційної продукції, що за кількістю 
технологій та реалізувавших їх суб’єктів господарювання мали 
відповідні між парами показників й напрямків руку технологій 
імпортного характеру тенденції до зростання в межах України 
(у кількості придбаних технологій на 47,26 % та кількості прид-
бавших їх підприємств на 34,92%) та падіння із-за меж України 
(9,15 % та 3,85 % відповідно) й експортного характеру суттєвого 
зрушення (у кількості переданих технологій на 1867 % та кількості 
передавших їх підприємств на 300 %). Незважаючи на підвищення 
активності функціонування інноваційної інфраструктури, фактична 
кількість задіяних винаходів та розробок на підприємствах інно-
ваційної сфери зазнала зменшення в загальній національній масі 
на 10,38 % наприкінці 2017 року порівняно з даними за підсумком 
2010 року, при чому інтенсивність насичення інноваційністю про-
мисловості Одеського регіону позначилася позитивною тенденцією 
на 35,14 %. В кількості суб’єктів підприємницької діяльності від-
булося зменшення учасників інноваційних процесів загалом в дер-
жаві на 48,08 % та в регіоні на 41,94 %.

Тенденція до згортання інноваційної діяльності в 2017 році в порів-
нянні з початком періоду дослідження, незважаючи на суттєвий під-
йом в 2012 – 2014 роках за всіма групами аналітичних показників, збе-
реглася і в масштабах реалізації продукції, володіючої інноваційними 
ознаками, споживачам вітчизняного ринку на 47,43 % та Одеського 
регіону на 33,19 % і протилежною динамікою в обсягах реалізації 
на експорт в Україні та Одеському регіоні на 59,75 % та 32,33 % від-
повідно. Більше зменшилася кількість суб’єктів інноваційного сек-
тору в Одеському регіоні на 56,41 %, аніж загалом по державі – на 
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53,32 %, при чому реалізація, орієнтована за межі держави, як і в її 
обсязі, відзначилася протилежною динамікою між національним рів-
нем (47,81 %) та регіональним (61,54 %).

В цілому проведений аналіз свідчить про суттєве зниження всіх 
ключових показників інноваційної активності в вітчизняній промис-
ловості протягом означеного періоду, і такі підсумки є вельми очіку-
ваними. Що ж до результативності, то статистичні звіти не надають 
жодних її характеристик. Водночас, вважаємо, що серед наведених 
в табл.4. основним результатом інноваційної діяльності для підпри-
ємств промисловості є власне реалізація інноваційної продукції, яка 
має забезпечити як найменш відшкодування інноваційних витрат. Це 
дозволяє оцінити результативність інноваційної діяльності та її зміни 
на традиційних в економічному аналізі засадах визначення еконо-
мічного ефекту – як відношення отриманих вигід (обсягу реалізації 
інноваційної продукції) до понесених для цього витрат (інноваційних 
витрат). Результати розрахунків наведено в таблиці 5.

Таблиця 5.	Результативність	інноваційної	діяльності		
в	промисловості

Результативність	інноваційної	діяльності
2010	р. 2017	р. Темп	приросту,	%

Промисловість 
України 4,19 1,94 - 53,6

Промисловість 
Одеського регіону 1,50 1,05 - 30,0

Незважаючи на недостатню об’єктивність самих значень показни-
ків (внаслідок визнаної необ’єктивності самих статистичних даних), їх 
динаміка показово засвідчує різке падіння результативності інновацій-
них процесів в промисловості. Таке становище актуалізує питання кон-
тролювання інноваційної активності та результативності інноваційної 
діяльності на рівні підприємств, формування його інформаційно-ана-
літичного забезпечення за межами суто статистичного обліку – на базі 
всебічного управлінського обліку результатів інноваційної діяльності, 
аналізу впливу результатів інноваційної діяльності на розвиток про-
мислового підприємства. 
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